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láltak változtatni valót a költségvetésen, 
még pedig — a felesleg rovására.

A kiadásokat az ideihez képest több 
mint 16 millió írttal emelte a pénzügy­
miniszter. Ezt a bizottság kevésnek tar­
totta, megtoldotta még 83,840 frttal.

A f üggő államadósságok kezelési költ­
ségeire a miniszter semmit sem vett ki­
adásba és ezt azzal indokolta, hogy e költ­
ségek »a kicserélés végett be nem mula­
tott II. kibocsátású 1 frtos államjegyek 
utáni nyereségből az 1868. évi XLVI. t. 
ez. 20. §-a értelmében képzett alapnak 
pénzkészletéből fognak fedeztetni.« A bi­
zottság azonban ú"Y találta, hogy nem 
sok ember akad, aki a papiros 1 Most 
ideje korán be nem cserélné, a ki nem 
cserélt 1 frtosok utáni nyereségből kép­
zett alapnak pénzkészlete nem lesz tehát 
elég arra, hogy abból fedezhessék a függő 
adósságok kezelési költségét és azért 
3,9 840 frtnyi uj tételt állított a kiadások 
közé.

A földmivelési minisztérium költség­
vetését szintén emelte a bizottság 4000 
írttal, hogy ennyivel több jusson a kultúr­
mérnöki intézmény dologi kiadásaira, me­
lyek között legelső helyet a napidijak es 
utazási költségek foglalják el 75,500 frtnyi 
összeggel, míg műszerekre csak 3500 
forint esik.

Emelte végre a bizottság a honvédelmi 
minisztérium költségvetését is, még pedig 
nem megvetendő összeggel 40.000 frttal, 
hogy a fővárosban alkalmazott nős altisz­
teknek és szolgáknak több segélyt lehes­
sen nyújtani. Ezek a szegény emberek 
kétségkívül rá is szorulnak erre; de ezt 
eddig is tudnia kelletett a miniszternek.

A 83,840 frtnyi emeléssel szemben tö­
rült a bizottság egy meglehetős nagy ki­
adási tételt és pedig a Belovármegye te­
rületén beszedett papi bérek fejében elő­
irányzott 28,461 irtot. Nem vagyunk any- 
nyira járatosak a horvát egyházi dolgokban, 
hogy e törlés jogos — vagy jogtalan volta 
felett véleményt mondhatnánk. Anynyit 
azonban sejtünk, hogy a miniszter nem

Eltűnt a felesleg.
(—a.) Mikor a pénzügyminiszter meg­

tartotta exposéját és a képviselőhöz elé 
terjesztette a jövő évi, 77,154 frtnyi fe­
lesleggel záruló költségvetést, az elsők kö­
zött voltunk, akik nyíltan kifejezést ad­
tunk abbeli aggodalmunknak, hogy állami 
létünk ezredik éve bajosan fog felesleggel 
végződni.

Nem ok nélkül mondottuk ezt. Éppen 
a folyó év mutatja, hogy még normális 
esztendőben sem lehet megbízni a mi 
költségvetésünkben. Hogyan bízhatnánk 
benne most, mikor előttünk az ezredéves 
kiállítás óriási költsége, mikor látjuk már 
a polgáriházasság »áldásait«, érezzük el­
viselhetetlen terheit és e mellett jól tudjuk 
azt, hogy »haec sunt tan turn initia dolo- 
rum«, — ez még csak kezdete a ba­
joknak.

Nem volt, alaptalan aggodalmunk, mert 
kimutattuk, hogy a költségvetés nem reális 
munka, hanem csak a számoknak ügyes 
csoportosítása, szemfényvesztő játék, por­
hintés a hiszékeny és járatlan publikum 
szemébe.

Aggodalmaink — sajnos — korán nyer­
tek igazolást. Még csak egy tortúrán ment 
keresztül a költségvetés, — már is eltűnt 
a felesleg.

Két hétig foglalkozott a költségvetéssel 
a képviselöház pénzügyi bizottsága. Teg­
nap tartotta utolsó ülését, melyben meg­
állapította, az eddigi tárgyalásoknál tör­
tént változtatások alapján, a költségvetés 
mérlegét.

Nem vádolhatjuk a pénzügyi bizott­
ságot arról, hogy valami precziz, a rész­
letekre kiterjeszkedő, aprólékos munkál 
végzett volna. Nem is volt rá ideje. Siet­
tette őket a kormány, hogy készítsek el 
a jelentést, mert különben nem tudnak 
dolgot adni a képviselöháznak, mely őt 
hónapig vakácziózolt és most is csak in- 
terpellátiók »elválaszolásával« tölti az időt. 
Öt-hat rövid ülésben bizony nem lehet 
érdemleges munkát végezni. És mégis ta­

ok nélkül állította be e tételt a költség­
vetésbe; valamint azt is gyanítjuk, hogy 
ha az állam beszedte ezeket a papi bére­
ket, valamely alakban ki is kell azokat 
adni.

E változtatások után az eredetileg 
77.154 frtra előirányzott felesleg 21,775 
frtra szállott alá.

A pénzügyi bizottság azonban valamit 
kifelejtett a számadásból. Azt t. i., hogy e 
hó elején a belügyminiszter évi 20,000 
frtnyi segélyt Ígért Budapest fővárosnak 
a polgári anyakönyvvezetés czéljaira, egy­
úttal pedig lemondott a fővárosi anya­
könyvvezetésből az államot illető jövede­
lemről.

Ha ezt is számadásba vesszük, amint 
kell is venni, mert azt a 20,000 forintot 
Perczel miniszter nem a saját zsebéből 
fogja fizetni, akkor a már 21,775 frtra 
leszállított feleslegből egy árva fillér sem 
marad meg többé.

Amit pedig ezután változtat majd az 
országgyűlés a költségvetésen, és még in­
kább amit majd az élet változtat rajta, 
_  az csak a defteziten találhat helyet és 
növelni fogja a már is 2000 millióra rugó 
állandósságot.

U,j magyar mágnások.
Megelőzőleg több Ízben jeleztük, hogy a 

Bánfly-kormánynak a korona a harmadik peer- 
schubot azért tagadta meg, mert mindig azt 
hirdették, hogy a rangemeléseknek egyházpoli­
tikai jelentősége van.

De miután az egyházpolitika elintéztetett, 
miként a »Pester Lloyd« jelenti, legközelebb a 
rangemelések meg fognak történni.

Jelenleg a királyi kitüntetés ezúttal a 
Harkányi, Dőry, Jankovich, Semsey és Stan- 
kovánszky családokat éri, amelyeknek tagjai 
az örökös bárói, illetve grófi czimet fogják 
kapni s egyszersmind a főrendiháznak is örö­
kös tagjaivá lesznek.

Hogyha pedig valamely naiv ember most 
azt kérdezné, valljon megint mirevaló az uj 
peer-schub? erre a kérdésre a bécsi »Reichs­
post« a következőleg válaszol:

»Néhány radikális képviselő egy törvényjavas­
lat előkészítésével foglalkozik, mely a vallásszabad­
ságról szóló törvénynek kiegészítése volna. A ja-
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vaslat tendencziája az, hogy a különböző vallásfe­
lekezetek egyenjogúsága külsőleg is érvényesüljön, 
például hogy a vasárnap és a zsidó szombat, a 
gyárakban és műhelyekben, a munkaszünetre nézve 
egyenlő legyen, hogy a keresztény jelvények a 
középületekről eitávolittassanak stb. Továbbá, hogy 
úgy mint az ország püspökei, bizonyos számú rab­
bik a főrendiházban helyet foglaljanak, hogy szent 
István koronájához egy zsidó koronaőr is alkalmaz­
tassák stb. stb.

Mindez tréfának sem rossz.de még komolyan 
meg is történhetik a mai liberális világban!

Megint rendelet
Az anyakönyvvezetési rendeletek tárát a 

belügyminiszter ismét egy újabb, az alispánok­
hoz intézett rendelettel gyarapította, melylyel 
megengedte, hogy egyes esetekben a bejelentő 
kívánságára a gyermek magyarul bejegyzett 
utóneve után az utónév zárójelben az 
illető vidéken divó nemzetiségi nyelven is be­
írassák. A végből pedig, hogy a hazánk terüle­
tén lakó különböző nemzetiségek által használt | 
utónevek megfelelő magyar elnevezéseinek az 
állami anyakönyvbe való bejegyzése körül egy­
séges eljárás követtessék, ezen utóneveknek és 
megfelelő magyar elnevezéseiknek a magyar 
tudományos akadémia kiküldött bizottsága ál­
tal 1893-ban megállapított jegyzékét megküldte 
az anyakönyvvezetőKnek, kiknek kötelessége az 
elrendelt megállapodásokhoz szorosan alkal­
mazkodni.

Járványok elleni védekezés.
Legkevésbé sem szándékozunk a fennebbi 

tárgyban szakértői vagy épen akadémikus érte­
kezést írni, hanem a legegyszerűbben a fennálló 
s mindinkább terjedő bajokra utalunk, melyekre 
nézve a „Közegészségügyi Kalauz“ a követke­
zőket írja:

A fertőző betegségek és a roncsoló torok - 
lob elleni óvóintézkedések tárgyában Hieronymi 
korszakában kiadott, de a prakszisban keresz- 
tülvihetetlen belügyminiszteri rendeletek vissza­
vonása, illetőleg módosítása iránti körözvényt 
a megyei közgyűlések egyik másika imént tár­
gyalván, az azokon jelenlevők valóságos bámu­
latuknak adnak kifejezést a felett, hogy ily 
abszurd és kivihetetlen rendeletek egy minisz­
tériumból egyáltalában kibocsáttathaltak. Azok­
nak megváltoztatását mindenütt követelik a vár­
megyék.

Hogy pedig az oly rendeleiekből, a melye­
ket az ország összes törvényhatóságai hivata-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Próba szerelem.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

Ott ültek ketten a vén hársfa alatt; egy 
gyermekded arczú lányka, kinek dús selyem­
szőke hajával az alkonyati szellő pajzánkodott, 
mellette egy sodort bajszú, csontos képű férfiú, 
ki csontnyelű botjával feszegette le apró dara­
bokban a százados fa kérgét. Ostoros Pista 
meg Szeghő Margit ülnek ott. Az a svihák 
Ostoros Pista ismét másnak udvarol, pedig egy 
héttel előbb még a Tarjáni kisasszonyok ablaka 
alatt sétálgatott. Ismerik az egész vidéken 
mint kitűnő hóditól, ki valódi bravúrnak tartja 
a hódítást. Mikor látja, hogy valamelyik bakfis 
már menyegzőről, rózsás életről ábrándozik 
mellette, nagyot nevetve markába, büszkén 
odább áll s hányavetien dicsekszik mások előtt, 
ahogy ezt csak Ostoros Pista teheti. Méltó arra, 
hogy a mamák kisöprűzzék a léha frátert. 
Csakhogy persze az a két szem, meg az a sö­
tét árnyékolás, a még sötélebb sötétebb sze­
mek fölött igen nagy erőt rejt magában. Pedig 
máskép nem valami megragadó külsejű. Egész 
lényén a léhaság, könyelműség jelei ömlőnek 
el; és mégis ez a vézna, tüzes szemű fiatal 
ember a hölgyvilág bálványa. A kis Szeghő 
Margit kivétel volt. Vele nem lehetett játszani, 
még Ostoros Pistának sem; különben is ismerte 
a madarat tolláról s csak úgy félvállról beszélt 
vele. Hangosan kikaczagta a Don Jüant, mikor 

losan, közgyülésileg helyteleneknek tartanak és 
abszolút kivihetetleneknek konstatálnák, a való­
ságban csak egy betű is végrehajtassák, azt 
hiszszük senki sem képzeli.

Ebből pedig logice az a folyomány, hogy 
a fertőző kórok és a roncsoló toroklob elleni 
óvóintézkedések iránt miniszteri rendeletek ez 
időleg tulajdonképpen nem is ekszisztálnak.

A járványok tehát fékeveszetten pusztíthat­
ják az ország lakosságát.

Haladunk!
Legújabban Szabadkáról jelentik, hogy a 

törvényhatósági bizottsági tagok választásánál 
a néppárt a harmadik körben győzött. A bi­
zottságban öt néppárti tag foglal helyet, a mi 
jelentékeny eredmény, mert ebben a bizottság- 1 
ban esztendők óta most foglalnak újból helyet ' 
ellenzéki választott tagok.

Katonaházasságok Európában.*)
A közös hadügyminisztérium uj kérdési 

vetett fel a katonatisztek házasságára vonat­
kozó rendeletével. Krieghammer tábornok ezen 
intézménye csak átültetése a meghalt 1. Vilmos 
német császár kabinetrendeletének. A német 
birodalomban, mint tudva van, a kulturharcz 
folyamán Fáik porosz kultuszminiszter szorgal­
mazására lelt behozva a polgári házasság, ad­
dig csak egyes kis államokban, mint Coburg- 
Gotha, Altenburg stb. állott fenn. A polg. há­
zasság törvénye természetesen a tisztikarra is 
kötelező volt. Csakhamar azonban ennek élet­
belépte után az agg császárnak egy kabinet- 
rendelete jelent meg, mely előírta a tisztek­
nek, hogy á polgári kötés után egyházilag is 
keljenek egybe. Amelyik tiszt az egyházi házas­
ságot mellőzte, egyszerűen elbocsáttatására le­
hetett készen: és az a rendelet egyáltalában 
nem maradt holt betű, hanem feltétlenül érvé­
nyesült Németországban abban a néhány eset­
ben, mikor a katona elmulasztotta házasságát 
egyházilag is megkötni.

Francziaországban nincs előírása a tiszti­
karnak az utólagos egyházi házasságra nézve, 
de ez azért a valóságban ép oly hasznos, mint 
kötelező. Azaz eset, amikor egy polgárikig ösz- 
szekelt tiszt nem áldatná meg magát egyházi­
lag, csak rendkívül ritkán fordul elő, de kivált 
a katholikus tiszteknél majdnem soha sincs rá 
eset. A tengerészeknél pedig oly szigorúan ve-

*) A »Budapester Tagblatt«-ból vesszük át a kö­
vetkező igen érdekes és aktuális czikket.

«igaz« szerelemről beszélt. Úgy látszik erősen 
feltette magában, hogy megboszulja magát e 
hírhedt hóditón, mert annyi leánytársát meg­
tréfálta. Ostoros Pista meg fogadott, hogy Szeghő 
Margitét is megtudja tréfálni, hisz’ ez is csak 
olyan szellemtelen, mint a többi,

Csalódott. Szeghő Margit kiolvasta a czi- 
nikus mosolygásokból a fogadást s Pista már 
kezdett boszankodni.

— Margit kisasszony, hát nem hisz nekem?
— Maga az oka, hogy nem hihetek.
— Pedig igazán szeretem önt.

,— Ah, hogyan lehet az? Tarján Olgát is 
igazán szerette, meg Farkas Irmát is és még 
nem tudom én kiket, no meg engem is. Ez 
szép, hogy ily sokfelé osztja szívét.

— Oh azok csak ártatlan pajkoskodások 
voltak, ami különben mindennapi esemény; 
bocsássa meg nekem azokat, kisasszony, már 
nem vagyok a régi Ostoros Pista.

- Nem tudom elhinni, hogy maga azoktól 
a dicső bravouroktóú megválik, hisz' azoknak 
köszönheti hírnevét. Őszintén mondhatom, nem 
szeretem magát, nem is akarom szeretni . . .

Közönyösen kezdte az udvarlást Pista s 
észre sem vette, hogy a makacs, ingerkedő 
leányba valóban beleszeretett. Tetszett neki, 
hogy vele is mer valaki ellenkezni s majd, ha 
a győzelem még is az övé lesz, annál inkább 
fogják bámulni hóditó erejét.

Ha Szeghőék felé vitte útja, csak nehány 
pillanatra is betekintett. Szeretett enyelegni a 
szép Margittal, ki oly elszántsággal védelmezte 
szívét, hogy még neki a hírhedt udvarlónak 

szik e dolgot, hogy pár évvel ezelőtt a par'- 
mentben felszólamlások történtek amiatt-Kon 
statálva lett akkor, hogy a franczia lenúeré z' 
tisztek nemcsak lenézik azon bajtársaikaL akik 
csak polgárilag keltek egybe és nem egvházila- 
is, hanem úgyis viselkednek velők, mintha iné- 
nőtlenek volnának. Feleségeiket nem fogadják 
be; s helyzetük teljesen szabályozatlan. Midőn 
a tengerészeti minisztert ezért meginterpelláitk 
a miniszter azt válaszolta, hogy a hivatalos ál 
lásnál fogva ugyancsak a polgári kötés kíván­
tatik a katonáktól, de az magától érhető, mi­
ként ő nem avatkozhatik bele a tiszteknek ma­
gánéletébe és senkinek nem szabhatja nié„' 
kit kelljen társaságába befogadnia és kit ki­
zárnia.

Angolországban is egész természetesnek 
találják, hogy a tisztek házasságukat egyházi­
lag inegáldassák, bárha e tekintetben ott sem 
találunk szabály rendeletre. A belga hadseregben 
körülbelül hasonló állapotok állanak fenn, mint 
a francziában: nem kötelező ugyan, csak a 
polgári házasság, de hogyha elmulasztaná va­
laki, házasságát utólagosan egyházilag megál- 
datni, házasságát és feleségét ignorálják. A 
belga kamarában is szóba került ez a doto" 
de a hadügyminiszter olt is csak azt válaszolta 
hogy ámbár ő a lelkiismeret szabadságot szi­
gorúan respektálja, a katonatisztek társadalmi 
érintkezését önkényüleg nem szabályozhatja.

A legsajátságosabb állapotok e tekintet­
ben abban az államban vannak, mely megfosz­
totta a pápát világi uralmától és a melyet 
épen azért nem lehet klerikális tendencziák- 
ról vádolni, Itáliában. Az itáliai hadsereg 1860. 
szepl. 18-án megsemmisítette a régi pápai had­
sereget, 1870. szeptember 26-án elvette a pá­
pától székvárosát, és mégis ez a tisztikar ren­
díthetetlenül áll az egyházi áldás mellett. Itá­
liában kötelező polgári házasság van. Mind­
azonáltal nagyon figyelemreméltó, hogy a tör­
vény nem intézkedik affelől, meg kell-e előznie 
a polgári kötésnek .az egyházit. A valóságban 
azonban úgy áll a dolog, hogy Itáliában a 
polgári közönség, tetszés szerint a házasságnak 
majd az egyik, majd a másik alakját alkalmaz­
za elébb, s a hadseregben sokszor elhagyják a 
polgári házasságot. A puszta egyházi házassá­
got teljesen elégnek és érvényesnek tekinti a 
tisztikar és az ilyen nőket mindenütt törvé­
nyes asszonynak ismerik el. Állami szempont­
ból ez persze nem helyes, de annyira be van 
véve e szokás, hogy tűrni kell és királyi ren­
deleteket kellett már kibocsátani, hogy e há­
zasságok utólagosan államilag törvényesittesse- 
nek. Erre az intézkedésre, hogy úgy mondjuk, 
a hadsereg érdekében annyival inkább szük- 

sem lehetett közelébe jutni. Pedig érezte, hogy 
az okos Margilot igazán tudná szerelni, talán 
épen azért a kedves makacsságáért.

Mindig erősebb érzelmek kellek szívében a 
komoly leány iránt, s minél nagyobb volt Mar­
git részéről az ellenállás, annál hevesebb lett 
Pista részéről az akaratlan szerelem. Az nem 
bántotta, hogy a fogadást elveszítette, csak 
Margit ajkairól hallhatta volna e rövidke szót: 
szerelem.

Szolga lett a büszke Ostoros Pistából, 
Szeghő Margit szolgája s a kedves nő még 
szolgájának sem fogadta el. Büntetni akarta, 
szigorúan büntetni épen a^zal, a mivel oly 
könnyelműen játszott, a — Szerelemmel. Meg­
érdemelte.

— Mit szólna ahhoz Margit kisasszony, ha 
még ma elmennék magukhoz s megkérném a 
kezét ?

— Nem hinnék még akkor sem; talán ki 
is nevetném, hogy mily ügyesen ismétli a régi 
szerepét. Csakhogy Szeghő Margit nem olyan 
szellemtelen bakfis . . .

Elmosolyodott Margit, ránézett Pistára s 
olvasni akart tekintetéből, aztán — megfogta 
kezét.

— Akarok magának valamit mondani 
Ostoros úr. ugy-e megengedi ?

— Bármit mond kisasszony, meghajtom 
előtte.

— Mondja meg igazán . . . eh talán mégis 
jobb, hogyha nem mondom meg . . • Ugye 
Ostoros úr?

— Nem lesz jobb, nagyon kiváncsi vagyok.

rossz.de


. mert lehetetlen volt nyugodtan nézni, 
ség T0 L,n meg százan a tisztek közül olyan 
hogy szäz éltek a mely erkölcsileg és társa- 
vis,z0S teljesen megfelelő, a törvény előtt 
da D1É n szigorúan véve, nem volt egyéb, mint 
f'on /, összes káros következményeivel a 

gyerTtanuság pedig, a mi e példákból folyik, 
" az erkölcsök mindig erősebbek mint 

aZ;(lrvénvek és igazságtalanságot követnek el, 
a ív törvényeket hoznak, amelyek ellenkez­
őt a népnek és különösen azon osztálynak er- 

" felfogásával, amelynek szánva vannak. — 
Ma d megválik, hogy ez az igazság csak Itáliá­
ban érvényesül-e.

Lapszemle.
Budapest, 1895. okt. 25.

A »Magyar Állam« »A világi katholiku- 
sokhoz« intéz levelet és azt mondja:

Teljesen magunkra vagyunk hagyatva.
4 kath. egyháztól elpártolt hivatalos ma- 

„var állam határozottan és nyíltan felekezet- 
lenné vált.

Ebből reánk nézve az a következmeny all 
elő hogy, ha az állam a szakítást megkezdette 
mi’kiket magától eldobott, fejezzük be azt az­
által. hogy a kath. egyház autonómiáját nem 
szűnünk meg sürgetni.

Magyarországon minden egyháznak meg­
van a maga önrendelkezési joga. Ha tehát mi 
azt követeljük, semmivel sem követelünk töb­
bet, mint amit másoknak a liberálizinus elvei­
nél fogva, a törvényhozás megadott.

A »Hazánk* »Elválaszoltatott«, czim alatt 
az interpellácziókra Bánffy által adott válaszo­
kat tárgyalva aat írja : mig a tegnapi nap a 
vihar napja volt a parlamentben, addig a mai 
nap az >elválaszoltatás«-oké. Négy interpellá­
ciót válaszolt el a miniszterelnök s még pedig 
oly szerencsével, hogy három interpellácziónak 
gazdája nem volt jelen a házban s Így e mi­
niszterelnöki elválaszoltatások a nélkül estek 
meg. hogy riposztot provokálhattak volna. Ke­
vesebb szerencséje volt Bánffy Dezsőnek, mikor 
Péchy Tamás interpelláczióját válaszolta el, 
mert Péchy Tamás nem tartozott a távollevők 
sorába s igy mindját a helyszínén leszállíthatta 
a miniszteri választ a maga eredeti csekély ér­
tékére, úgy hogy abból a legfurfangosabb dia- 
lektiáju kormánypárti hírlapírónak is bajos lesz 
a minisztérium mezőgazdasági politikájának ja­
vára tökét csinálni.

— Szeret maga engem igazán?
— Nagyon szeretem.
— Akkor hát bizonyosan megtesz az én 

kedvemért valamit, ugyebár?
— Mindenre kész vagyok.
— Vigyázzon, mert szaván fogom. Tehát 

tudja mit, vegye el az én kedvemért, Farkas 
Irmát, azt az aranyos kis csecse-becsét, mert 
az magát igen-igen szereti . . . En meg, mivel 
annyira szeret, megígérem, hogy nem megyek 
férjhez, de ennek' fejében kikötöm, hogy meg­
hívjon első koszorús leánynak menyegzője al­
kalmával.

* * ♦
Hideg, fehér lepel nehezedik a kihalt ter­

mészetre. Nem suttognak titkos szerelemről a 
iák lombjai, csillogó hó zizeg rajtok. Csendes 
és nyugodt minden, csak néha-néha zavarja 

a fájdalmas egyhangúságot egy-egy holló 
kelletlen károgása. A metsző hideg könnyeket 
esal az ember szemébe. Kemény időt választott 
Jstoros Pista esküvőjére, Az ő alakja megfelelt 
a furcsa természeti képnek, hideg, száraz volt, 
nem sokat beszélt. Ott volt Szeghő Margit is; 
ureza ma feltűnően kipirult s mosolygásaiban 
némi erőltettség és titkos bánat rejlett. Első 
'eszorús leány akart lenni, az is lett. Repült a 
S.n velük a közeli faluba, ahol az esküvőnek 

nett megtörténnie. Margit könnyezett, pedig 
ne>n akarta.

~~ Margit kisasszony sir, és miért?
hido ~ Nem sirok Ostoros úr, ez a csúnya 

g erőszakolta ki szememből azt a nehány 
Wnnyet.
Mar u'Sta nem szd)lt’ hallgatott, mint eddig. 

0 nemsokára zokogni kezdett.

A »Nemzeti Újság* »Elválaszoltatott* cim 
alatt következőkép ír: Báró Bánffy Dezső ur 
által ma »elválaszoltatott* egy egész sereg a 
kormányhoz intézett intérpelláczió. Az elvála- 
szolások parádéját emelte az, hogy a minisz­
terelnök a választ az interpelláló képviselők egy 
részének távollétében adta meg. Úgy látszik, 
éppen erre számított s azért az, hogy csak teg­
nap jelentette be a Háznak, hogy ez a parádé 
a mai ülésen esik meg. Hadd hiányozzanak ar­
ról a felszólalásra jogosított képviselők, hogy igy 
az »elválaszolás* könnyebb legyen.

A »Pesti Napló« »A nagy beavatkozó* 
czim alatt Agliardiról azt Írja, hogy neki ki­
csiny Magyarország és most Ausztriát akarja 
újból boldogítani.

Az »Egyetértés* »Ausztria gyengesége* 
czimü czikkében azt Írja: Ausztriában az egy­
más ellen folyton explodáló szenvedélyek és 
törekvések teszik oly töredezetté és tehetetlenné 
a parlamentet, hogy a kormány kegyelméből 
kell megélnie. Az uj miniszterelnök úgy lép a 
marakodó pártok közé, mint az állatszeliditő a 
dühöngő, de elcsigázott és éhes fenevadak ket- 
reczébe, egyik kezében korbácscsal, másik ke­
zében konczokkal. Meg kell adni, hogy a len­
gyel gróf, ki a beteg Ausztria megmentőjéül 
vállalkozott, ért az állatszeliditő pózhoz. Az a 
várakozás jár előtte, hogy az állammüvé- 
szet valami egészen uj módjával fogja Ausz­
triának elmérgesedett nemzetiségi és társa­
dalmi viszályait kezelni. — Elég csodás je­
lenség, ha valaki még ilyen illúziót képes 
kelteni.

A Budapesti Hírlap — »A negyedik ki­
egyezéséről ezeket Írja: fokozott bizalmatlan­
sággal nézünk a kiegyezési tárgyalások elébe. 
Minisztereink, úgy látszik, engedékenyebbek, 
mint erősek. Legelőször a bankkérdésben fog 
ez mutatkozni, mely a valuta helyreállítása 
miatt a legsürgősebb. Erről Bilinszki bővebben 
nyilatkozik; nem barátságos a mostani osztrák­
magyar bankhoz, de szabadalmát kész meg­
újítani.

A »Magyarország.« »Sztarcsevicsék« czim 
alatt azt mondja: a horvát tartománygyülés 
Starcsevics-pártjának tagjai tegnap értekezletet 
tartottak s elhatározták, hogy Folnegovics tar- 
tománygyülési képviselőtársuknak a pártkörből 
való kirekesztését fogják indítványozni. Nem 
tartják magok közé valónak pedig azért, mert 
Folnegovics Zágráb város közgyűlésén nem vál­
lalt szolidaritást a zászló-sértő diákokkal. A mi 
más szóval azt jelenti, hogy Starcsevicsék he­

— Kisasszony, csakugyan sir; mondja 
meg az okát, talán engem is érdekel!

—- Ne legyen olyan hideg. Ostoros ur, ez 
nem szép. Mondja meg mégegyszer, szeretett 
maga engem?

— igen szerettem.
__ Jól van, de ezentúl ne szeressen. Tegye 

meg azt hogy nem hazudik az oltárnál és 
próbálja’ Irmát szeretni. Megérdemli, nagyon 
aranyos szíve van.

__ Megteszem, kisasszony, ha lehetségesnek • 
gondolja, megpróbálom szeretni.

♦ **
Szeghő Margit meg Ostoros Pista ismét 

együtt vannak a vén hársfa alatt s gyönyör­
ködnek egy' kis szőke fürtű leányka együgyű 
petyegésében. Majd Margit szorítja magahoz a 
kis árvát, majd meg Pista csókolja, sűrűén 
nevető arczára omló hajzatát. Elgondolkodnak 
sokáig, csak a kis pajkos Irma élénksége nem 
csökken. Meglát egy pillangót, szalad utanna s 
olyan keservesen sir, mert nem engedte magát 
megfogni. Margit felkapja a szép gyermeket s 
lecsókolja siró szájacskáját.

_  Kisasszony, szereti ön azt a kis bohó 
gyermeket ?

— Nagyon szeretem.
— Hát akkor legyen anyja; tegye meg ezt 

az én kedvemért. Aztán ha lehet, próbálja 
szeretni édes atyját is . . . ugye, most mar 
megteszi ?

— Megteszem szívesen, itt a kezem. Maga 
nem rósz ember, megérdemli ezt.

Lázár Gyula.

lyeslik s örömmel veszik tudomásul a magyar 
lobogó meggyalázását, sőt azt annyira a magok 
elvei szellemében való cselekedetnek tekintik, 
hogy a ki azt dezavuálja, azt az embert, mint 
pártjuk elárulóját, kidobják magok közül.

A »Magyar Hírlap.« »Urak a háznál és 
Házban* czimü czikkében igy elmélkedik: tol- 
latlan kétlábú, aki embertársainak ripéksége­
ket mond: mi ez? Önök azt hiszik: kocsis. 
Önök tévednek: miniszter.

Mint a görény a szagával: a magyar mi­
niszter a modorával védekezik. Megszoktuk ed- 
digelé, hogy a minisztereinkben a parlamenti 
neveltség mintaképeit lássuk. Tisztelet a kivé­
teleknek: de a mai minisztereink egy része 
még a házi nevelésnek is híján van.

A Nemzet — »Az elégtétel« forgalmáról 
igy gondolkozik: senkinek ebben az országban 
nincs oka és joga, hogy kétségbevonja a sza­
badelvű kormány sokszor kipróbált, szeplőtlen 
hazafiságát 1?

Ép ezen alapon követelheti méltán a ma­
gyar kormányzati politika vezetője azt a bizal­
mat, hogy híven, becsületesen megóvja, védi a 
nemzet, az állam minden jogát, méltóságát min­
den, bárhonnét származó megtámadtatással 
szemben.

Az igazi elégtételnek az a legjellemzőbb is­
merve, hogy sem sokat, sem keveset hanem 
épen eleget tesz / ?

A nagyváradi városliget.
! Mióta a »Sport pavilion« alapkövét letet- 
I ték, körülbelül ezen kérdést kaptam arra nézve, 

hogy: »Mi lesz már most a városligettel?*
E kérdések egyharmada: szánakozó volt. 

Egyharmada: kárörvendő- egyharmada pedig 
biztató!

Minden kérdésből kiérteni a szándékot, 
s a kérdésre a lehető legalkalmasabban adni 
feleletet: Lavater észjárását vehette volna 
igénybe s nem pusztán az én egyszerű, hét­
köznapi eszemet.

A »külömböző szelek« — igaz — kissé 
hátráltatták a mi hajónkat-, még a pályaőr is 
eltávozott, nehogy részese legyen az »utolsó el- 
merülésnek!« Mind e mellett haladt a tó szélesí­
tése, mélyítése, kotrása, hol egy, hol két, hol 
öt ember erővel, csendesen, tovább!

Furcsa lenne, ha pusztán azért, mert va­
lahol a gőzös megindul, minden gazda azonnal
tűzre rakná a szekerét!

Legyen szabad előre bocsátani egy pár 
szerény hasonlatot.

Mikor Nagyváradon a »Rózsabokor* meg­
nyílott, a »Közvélemény« — mely (mint mond­
ják) mindenütt 8—10 urból áll: azt kívánta, 
hogy Nagyvárad összes korcsmái, sörházai 
azonnal zárassanak be!

És az idő azt mutatta meg, hogy »A mi 
házunk«, a »Bazár«, a »Szőlőpásztor,« a »Kär­
ger,« stb »néha« alig tudtak helyet adni a sok 
vendégnek.

Mikor a Rimanóczy Kálmán díszes uj für­
dője megnyílott, ugyanez a közvélemény mon­
dotta, hogy: az uj fürdő, legelőször megeszi a 
»Diánát,« ezután lenyeli a »Vasfürdőt«; pe­
csenye gyanánt fogyasztja el a »Félix fürdőt*-, 
végre csemege gyanánt a »Püspök-fürdőt.*

És azóta a »Diána« és »Vasfürdő« ké­
ménye még mindig füstöl; a belőlük szétfutott 
szolgák (ha visszafogadták) visszatértek! — A 
»Félix-fürdő és Püspök-fürdő« is megéltek úgy 
ahogy. Néha még a vasúti vonat is kibírta 
szállítani a kirándulókat, de néha bizony — 
nem bírta! , , , u

Azt a problémát tehát, hogy „beledögoljon“ 
vagy „ne dögöljön“ Rátkay a városligetbe, 
talán hagynék egészen az időre s a város kö­
zönségének a gusztusára. Vagy a régi tavon, 
vagy a »Sport-pavillonban« fognak-é többen 
korcsolyázni: ne legyen kérdés!
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A katonazenének és ünnepélyeknek min­
dig volt, mindig lesz közönsége. — Olyan is 
lesz, a ki nem nagy társaságot, de csendessé­
get, jó jegel kíván! — Tehát, ha annyi jöve­
delme lesz a városligetnek, hogy abból a jég­
pálya fenntartható, fentartjuk azt úgy, a hogy 
lehet, a mig a sor a Városligetre — ismét 
rákerül.

Más kérdés azonban, hogy mi legyen to­
vábbra. a ligettel, mint séta és játéktérrel.

Mig a gödrök, dombok elegyengetve, ki­
töltve nincsenek, fű vetésre, kiültetésre, csino­
sításra gondolni alig lehet.

Mig a hadsereg dobosai és trombitásai 
járnak ide az »eget inegostromolni«. addig csak 
e gyönyörű hely törhetlen barátai — reszkí­
rozzák meg itt az üdülést.

Mig a Liget külső területe távol esik a sze­
méthordó szekerek és taligák számára, a rajta 
túl eső Polyka kertjét, és a szomszédos kerte­
ket pedig, egész nyáron át kövéritik, 5—10 
krnyi bérért, a szeméthordó kocsisok, addig ne­
héz arra is gondolni, hogy a sivár kavicstö­
meget befásitsuk.

Mig a mezőrendőri törvény, csak Írott ma- 
lászt, s a tetten ért farongálók, csemetéket ki­
tördelő szekerek mellé, két tanút is kell ké­
szen tartani, aki a rongálást szinten lássa: 
addig az őrködés is csak. — veszedelem 1

*

A »Városliget« a jelen évvel az első tiz 
esztendőjét tölti be. — De végre is betőlté, 
habár több akadály került útjába, mint hajdan 
a peleskei nótáriusnak, midőn a janitorság be­
töltése czéljából —- Budára ment.

Az a kérdés, hogy a Liget, megmaradjon 
e Ligetnek ?

Vagy teher ennek a fenntartása, vagy di- 
csősség !

Ha teher? Akkor talán illő dolog, hogy 
osztozzék benne más is 1

Ha dicsősség? Nagyon illő, hogy bő része 
legyen benne másnak is.

Ezt a részvételt úgy vélem jónak, hogy 
egy korona évi tagsági díjjal, e város nagy 
közönségének, lehetőleg sok tagja, vegyen részt, 
a városliget tovább fejlesztésében.

A Schlauch tért megteremtette Nagyvá­
rad nemes lelkű püspöke. A Széchényitért. Or- 
szágut-utczai sétányt, megteremtette a társada­
lom nagy erejével a »Szépitési egylet.« — A 
körösparti sétányt a fővárosba is odaillővé tette, 
a városi pénztár. A Rhéday-kertet megreno­
válta úri emberek, irányadó nagy társasága.

Hát követelhető-e ? hogy mind eme nagy 
erőkkel, versenyre szálljak egy magam 1

A hozzájárulást, úgy képzelem, hogy ön­
kéntesen ajánlkozó urak, fizessék le az egy ko­
rona évi »tagsági dijat«, a mi által a Városli­
get tovább fejlesztéséhez, nemcsak anyagilag, de 
szellemileg is hozzájárulnak. '

A tagsági kötelezettség csak egy évre ter­
jed, s majdan a további vezetést azon urak és 
hölgyek társasága vihetné, kik »egy éves tagok« 
gyűjtése által »legtöbb érdemet« szereztek.

Tisztelettel ajánlom e »mentő gondolatot« 
Nagyvárad t, közönségének, rokonszenves figyel­
mébe. Rátkay József.*)

♦) Kijelenten), hogy (ha még más nincs) beállók (legelső) tagnak. 
Holnap átküldőm a két korona tagsági dijat.

tír. Persz Adolf.

Nagyvárad város közügyéi.
— A pénz és jogügyi bizottság ülése. — 

október 25.

Nagyvárad város pénz és jogügyi szakbi­
zottsága tegnap délelőtt 10 órakor S a I Fe- 
rencz kir. tanácsos elnöklete alatt tartotta meg 
rendes havi ülését. Résztvettgk:

dr. Bozóky Alajos, Janky József,Kunyhósy 
János, dr. Friedländer Sámuel. Weidlich István, 
Rácz Mihály, Dús László. Bordé Ferenez. Papp 
János, ifj. Rimler Károly, Busch Dávid, Ragány 
János, Hegedűs Géza, Darvassy Lajos, Hoványi 
Gésa és Komlóssy József aljegyző.

Felolvastatott a belügy miniszternek, a 
közvetett adó nemekre vonatkozó lapunk f. hó 
19-iki szá-mában közölt leirata.

Bordé Ferenez tanácsnok ösmertette 
Marosvásárhely és Kolozsvár városok vonatkozó 
szabályrendeleteit és kimutatta, hogy a minisz­
ter által jelzett díjtételek szerint 41759 frt a 
marosvásárhelyi szabályrendelet szerint 46014 
forint, a kolozsvári szerint 61615 frt jövedel­
met hoznának a közvetett adónemek a város­
nak. A bizottság a szesznél fokonként 7 krt 
az édesített szeszes italoknál 5 és fél k.„ .(te­
renként, a kornál literenként 2 krt., a sörnél 
literenként 2 krt. álllapitott meg.

Ezen díjtételek a Kolozsvár város szabályzatá­
ban megállapitoli díjtételeknek felel meg. sőt a 
bornál literenként 1 krral még alacsonyabb.

Az árvaház szabályrendeletéi tárgyalta 
ezután az együttes szakosztály s azon némi 
módosítást eszközölt; igy a megnyitás idejét 
január 1-éről márczius 1-ére halasztotta, mert 
a szabályzat jóváhagyása és a felszerelések be­
szerzése teszi szükségessé; — kimondotta to­
vábbá. hogy a kik 3000 frt alapítványt tesznek, 
azoknak és jogutódaikrak joguk leend egy alapít­
ványi helyet betölteni. A gondnok fizetését 300 
Írtban állapította meg, a többi személyzet fél­
fogadását az ig. választmány hatáskörébe utalta. 
Végül elrendelőnek találta, hogy a gondnok 
törzskönyvet vezessen az árvákról s azok el­
távozásukkor! elhelyezésűkről; továbbá, hogy az 
intézetben egy alapítványi könyv is vezettessék, 
melyben az összes alapítványok kitüntetve lesz­
nek. —

X A P T Á K
— Október 26. —

Szombat, ltom. kath. Evariszt vt. Prot. Dömötör. 
Gör. kel. Paraszkéve. Izr. 8. Lech-Lecha.

Nap kél 6 óra 19 p., nyug -4 óra 37 p. Hold kelte 
2 óra 5 p.. 11 óra 34 p.
Október 26. A biharvárm. és nagyváradi régészeti és 

történelmi egylet választmányi gyűlése.
„ 27. A »Nagyvárad« jubileuma és a hirlapirók

országos értekezlete.
„ 27. Az izr. nőegylet rendkívüli közgyűlése Nagy­

váradon.
„ 28 d. e. 10 órakor Biharmegyei gazdasági egylet

igazgatóságának gyűlése.
„ 28. Biharmegye közegészségügyi bizottságának

ülése.
„ 28—30. Népfelkelők szemléje a városháznál.
,, 31. Ref. egyházkerületi értekezlet a reformaezió

évfordulója emlékére.
Noveinb. 8. A biharmegyei agarász-egylet közgyűlése 

B.-Ujfaluban.
,, 9—10. B.-ujfalusi agarász-verseny.
„ 9. A nvárarli zenekedvelők estélye a Zöldfában
„ 19. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet Er­

zsébet tánczeslélye a Fekete Sas termében.
i Decz. 29. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet sors- 

jegyhuzása.
„ 30. Ä vármegye tisztújító közgyűlése.

i Magyar írók és hírlapírók Nagyváradon.
I Ma délután és éjjel érkeznek meg Nagy- 

Váradra a magyar irók és hirlapirók, a kik a 
holnapi ünnepségeken részlvesznek. A perron- 
nál a fogadó-bizottság tagjai várják a vendé­
geket és a fogadás részleteinek megbeszélése 
végett ma délelőtt 11 órakor tartja a bizott­
ság gyűlését a Bazár éttermében, melyre ez­
úton hívja meg a tag urakat Mezmy Mihály, a 
bizottság elnöke.

A vendégek már el vannak szállásolva. A 
szállás-adó urakat ma értesítik jarról, hogy ki 
lesz a vendégje és ezúttal felkérik, hogy arra 
—- lehetőleg — várakozzék megérkezése idején.

A vendégek következő sorrendben ér­
keznek:

Budapest felől 26-án délután 3 óra 22 
perczkor.

Miklós Gyula (Pécs.) Zöldfa szálloda.
Koncz Ákos (Debreczen.) — Kiss Elek.
Zrumetyky Béla (Szolnok.) — Sas szálló 

21. szám.
Than Gyula (Debreczen.) — Mérő Béla 

Nagy-Magyar-utcza, Heller-ház.
Ifj. Gily Ede (Debreczen.) — Tóth József 

Sztarovetzky-u. 228.

Éjjel 11 óra 11 perez.
Kuszkó István és neje — Hegyesi Márton 

Szeged felöl 26-án d. n. 5 óra 30 perczkor.
Békefi Antal (Szeged) — Láng József Ko- 

vács-utcza.
Palócz László (Szeged) — Héderváry Hugó 

Nagypiacztér Stern-ház.
Kisteleki Ede (Szeged.) dr. Balassa Ármin 

(Szeged) Széchényi, 6. sz. szoba.
Dr. Barabás Béla (Arad) Paksy Gusztáv 

Kisraagyar-utcza 209.
Tiszti Lajos (Arad) Rees légszeszgyárigaz­

gató.
Müller Káro.y (Arad) — Rottman Jakab 

ügyvéd.
Vass Géza (Arad) — Benedek Árpád Fő- 

utcza. Oláry-ház.
Sz. Horváth Elemér (Arad) Csordacsics 

János Fő-utcza Széchenyivel szemben.
Gs. Endes Dániel (Aradi. Brankovics György 

(’Arad) — Széchenyi 7. sz. szoba.
Dr. Kiss Károly (Torontál), Eekete Gyula 

(Torontál) — Széchenyi 23. sz. szoba.
Brájjer Lajos (Nagybecskerek) Mózes Ká­

roly Nagyteleki-utcza Lacon-ház.
Szalay N. (Szabadka) ■— Sass-szálló 22. sz.
Vaday József (Békés) — Sas-szálló 22. sz. 
Nagy Márton (Nagyszalonta) — magán lakás.
Edvi Illés László (Arad) Sipos Orbán Sz.- 

János-utcza.
Gzájlik György (Nagyszalonta) magán lakás.
Csukás! Mór (Makó) •— Kiss Dávid Fő- 

utcza 292.

Budapest felől 26-án este 7 óra 8 perczkor.
Rákosi Jenő (Budapest) — Premontrei-rend 

Uri-utcza.
Horváth Gyula (Budapest) — Szabó József 

Uj-sor.
Szatmári Mór (Budapest) — Váradi Mór.
Dr. Báttaszéki Lajos (Bpest) — Schütz Al­

bert, Magyar-utcza.
Sztojánovics Jenő (Bpest) — Láng József 

Kovács utcza.
Márkus József (Bpest) — Knapp Ferenez 

Bémer-tér.
Dr. Lázár Béla (Bpest) — szüleinél.
Sas Ede (Bpest) — Láng József Kovács- 

utcza.
Mihályfalvy J. (Bpest) — Zöldfa-szálloda.
Dr. Sziklay János (Bpest) — Propper N. 

János Nagypiacz-tér.
Ifj. Báttaszéki Lajos (Bpest) — Zöldfa­

szálloda.
Dr. Váli Béla (Bpest) — Zöldfa-szálloda.
Somló Sándor (Bpest) — Feher Dezső Fő- 

utcza Oláry-ház.
Kunossy Frigyes (Bpest) -— Szűcs Izsó 

Nagypereczes-utcza.
Lichtenstein Lajos (Bpest) ■— Paczauer 

József Aldás-utcza.
Atzél Endre (Bpest) —■ Starill Ferenez 

Áfdás-utcza.
Bihari Imre (Budapest) — Starill Ferenez 

Áldás-utcza.
Bones János (Budapest) — Propper N. 

János. '
Lóránt Dezső (Budapest) — szüleinél.
Szőllősi Zsigmond (Budapest) •—- Steiner 

József Magyar-utcza 264.
Róz Jenő (Budapest) — szüleinél.
Szávay Gyula (Győr)— Dr. Sarkady Lajos.
Ifj. Pázmándy Dénes (Szombathely) — özv.

Imreh Jánosné. ,.
Lenkey Lajos (Pécs) — Rimanóczy-sza - 

lód a 5. sz. szoba.
Hegyi Jenő (Győr) — Zöldfa-szálloda.
Szépfaludy Örlősy Ferenez (Mármaros) 

Zöldfa szálloda.
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. József (Budapest) — Dr. Bodor 

Kár°GeHéry Mór (Budapest) — Dr. Sarkady 

laJl, felöl 26-du éjjel 1 óra 48 perczkor 
ßudap^ I 2 óra 12 perczkor. j

Szekeres József (Kisújszállás) 1.48 — Ri- 
. 23. sz. szoba; |

•”aI1 (v. péter (Kisújszállás) 1.48 -— Rima­
év 23 sz. szoba.

man Adorján Sándor (Budapest) 2.12 — Laszky 
^Rum^ní 212 “ Rimanóczy 

poiczícr Árpád -- Guttmann Zsigmond 

Kert-utcza 5.
fylo^vár felöl 21-én 8 óra 38 perczkor.

Dr Németh Gyula (Zilah) — Pércsy Sán- 
, czjgii<reti-utcza, Havas-ház.

Dr. Várady Aurél (Kolozsvár)—Rimanócy 
91 «z. szoba. . ,

Radnóti Dezső (Kolozsvár) — Rimanóczy 
91 sz. szoba.

Szathmáry, Mester Karoly (Kolozsvár) — 
Orbán Ignácz Áldás-utcza.

Szeged felöl 27-én d. e. 9 órakor 32 perczkor.
Verner László (B.-Csaba) — Sas-szálló 21. 

sz. szoba.
Szihelszky József (B.-Csaba) — Sas-szalló 

21. sz. szoba.

Az ismerkedési estély.
Este 8 órakor lesz az ismerkedési estély 

a Széchényi-éttermében, melyre ez utón is 
tisztelettel meghívjuk a közönséget és különö­
sen a fogadó bizottság tagjait. Az ismerkedési 
estélven holnap estig érkező összes vendegek 
megjelennek.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk ejjyes számai a kiivafkező iiz- 

Jetekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnen wirf h-íéle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kutas! D, papirkereskedésében l'ri-iitcza,
Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

w-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fíirdő-ulcr.a.
Franki A5nri tőzsde és birlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Ifjúsági gyűlés a jogakadémián. A jog- < 
akadémia ifjúsága tegnap délelőtt 10 és foly- ] 
tatólagosan 11 órakor rendkívül népes gyűlést ] 
tartott az akadémia I. számú termében. A gyű- 
lés tárgyai a zágrábi zászló égetés és a 
Sál Ferenez kir. tanácsos, polgármester jubi- 1 
leuinán való résztvevős elhatározása. Az ifjú­
sági elnök távolléte miatt Nagy Zoltán III. 
éves alelnök vezeti a gyűlést. Megnyitás után 
kijelenti, hogy nem volt tudomása az elnök tá­
vollétéről. azért nem hívott össze előbb gyűlést. 
Azután felolvastatja az I. éves joghallgatók in- 
terpellácziójál, mely a zágrábi zászlósértés 
ügyébe az elnökségtől ifjúsági gyűlés sürgős 
összehívását kéri. Az interpelláczió felolvasása 
után elnök röviden szól a gyűlés első tárgyá­
hoz. Ecseteli a zágrábi megdöbbentő és szo­
morú eseményeket, hol kollegáink az egyetemi 
polgárok valóságos »testvérgyilkolást« követlek 
el. Indítványozza, hogy jegyzőkönyvben fejez­
zék ki megbotránkozásukat a brutális tett fe­
lett és a jegyzőkönyvi kivonatot küldje meg az 
ifjúság a zágrábi hallgatóknak. Elnök különben 
indítványához nem ragaszkodik. Ifj. B e n k ő 
Sándor indítványozza, hogy csatlakozzék az if­
júság a középponti diákkongresszus mozgalmá­
hoz. Mondja ki továbbá a gyűlés határozatké- 

i pesen, hogy mi is, mint a többi magyarországi 
I főiskolák ifjúsága, a zágrábi egyetemi hallgatók ) 

által a királynapok alatt a magyar állameszme 
ellen intézett nemtelen durva és gyalázatos tá­
madás felett a legnagyobb megbotránkozásun-

I kát és megvetésünket fejezzük ki. Jakóbi 
Andor azon indítványt teszi, szóllitsa fel az j 
akadémiai ifjúság a budapesti egyetem polgá­
rait, hogy intézzenek manifesztumot a külföld­
höz, melyben rántsák le a leplet a zágrábi 
eseményekről, mutassanak rá arra, hogy nem 
a testvér nemzet zászlóját égették el Zágráb-

I ban. hanem a magyar állam alattvalói égették 
I el a magyar zászlót, sértették meg a magyar 

nemzetet. Szükséges ez azért, hogy a külföld
I ismerje meg azokat a délszláv üzelmeket és 

azt a sympathiát, melylyel nem régen egy el­
terjedt franczia lap irt róluk, szűnjenek meg

I végre érdemetlenekrc pazarolni. Benkő és Ja- 
I kóbi indítványát a gyűlés zajos helyesléssel egy­

hangúlag elfogadta. Zubor Andor csodálkozik, 
hogy mikor ilyen fontos dologról van szó, a 
románok tüntetőleg nem jelennek meg a gyű­
lésen. Indítványozza, hogy kérdezze meg az if-

I jusági gyűlés a románoktól távol maradásuk 
okát s az ok netalán a zágrábiakkal való együtt­
érzés lenne, minősítsék a nagyváradi akadémia

I román nemzetiségű polgárait épen úgy, mint a 
I zágrábiakat. Sok pro es kontra hozzászólás 
I után az ifjúság Zubor Andor indítványát elfo­

gadja. Mindkét határozat elintézésére 5 tagú 
bizottságot nevez ki az elnök. — A gyűlés má­
sodik tárgya, a Sál Ferenez kir. tanácsos, pol­
gármester jubileumán való résztvevős elhatá­
rozása. Iíj. Benkő Sándor indítványozza, hogy 
nevezzen ki az elnök 10 tagú bizottságot, mely 
Mezey Mihályival érintkezésbe tevén magát, 
határozzon arról, hogyan vegyen részt az aka­
démia ifjúság a jubileumon. Indítványát a gyű­
lés egyhangúlag elfogadja, mire az elnök kine- 

' melynek tagjai a követke-

* Halottak napja. Befelé haladt az idő a 
télbe néhány nap múlva ideérkezik a kegyelet 
napja a halottak napja is. Készülődnek az em­
berek a gyászos megemlékezésre a síroknál teendő 
látogatásokra. Telvék a kirakatok frissen ké­
szült koszorúkkal, a miket erre a czélra fűz­
nek már hetek óta. Mindenkinek nyugszik egy- 
egy kedvese az örök béke birodalmában, min­
denki elzarándokol e napon a temetőbe, sok 
koszomra van szükség. — És ezen a napon 
kijut az emlékezésből, a koszorúkból azoknak 
is, a kiket nemcsak a rokonok, nemcsak a ba­
rátok, de egész nemzet gyászol. Kegyelettelje­
sen vonulnak ki az emberek sírjaihoz, hogy 
megemlékezésüknek kifejezést adjanak.

* József föherczeg Wörishofenben. Kneipp 
plébános buzgó híve. József föherczeg tegnap 
indult Alcsuthról Budapesten át Wörishofenbe, 
hogy Kneipp-kurát használjon. József főherczeg- 
ook most ismét megújult régebb származású 
reumatikus baja, s e miatt fog hozzá kedvencz 
gyógymódjához. A legmagyarabb főherczeget fia 
Ágost föherczeg és Vécsey főudvarmester kisé-

A föherczeg körülbelül egy hónapig időzik 
örishofenben. József Ágost föherczeg neje, 

oguszta főherczegasszony Alcsulhon marad kis 
\al együtt addig, mig a főherczegek vissza­

érnek Wörishofenből. Az elhagyott disztéri pa- 
otából az utolsó lakó november 1-én fog ki- 
ó Kzni Ilimmel alezredes, hogy bevonulhasson 

sz. újvidéki gyalogezredhez.

TISZÁNTÚL (252. sz.)

t Benedek Mária, Jolánta.

János. A dió-

a csa-

vezi a bizottságot, melynek tagjai a követke­
zők: Bartos Adorján, Bartos Elemér, ifj. Benkő 
Sándor. Bige Sándor. Flaskay Dezső, Jakóbi 
Andor, iíj. Nagy Zoltán, Nyíri Béla, b. Papp 
Károly.

* Enyhe kanyaró járvány.

Bige Sándor. Flaskay Dezső. Jakóbi

értékesítsék. A pécsi színház 270 ezer forintba 
került a telek nélkül, s hír szerint minden te­
kintetben kiváló alkotás, s mint ilyen megte­
kintésre érdemes, különösen nekünk, kik még a 
színház építése elölt állunk.

* Országgyűlési tudósításunkat a kép­
viselőház tegnapi érdekes üléséről (késedelem 
folytán ma kivételesen) lapunk távirati rova­
tában kimerítően közöljük.

* Katolikus keresztelő a dán udvarban. 
Koppenhágóból Írják, hogy Valdemán dán her- 
czeg és Maria orleansi herczeguő szeptember 
17-én született kis leányát másnap a Bern- 
slorffshőj-villában, a legegyszerűbb katholikus 
szertartással keresztelték meg a Margit. Fran- 
qoise, Lujza, Mária és Ilona nevekre. Érdekes, 
hogy ez volt a reformáczió óta az első kálin • 
likus keresztelő a dán udvarban, a mely tud­
valevőleg protestáns A kis herczegnő anyja 
pedigabuzgó katholikus Orleans-családból való.

Egyszerű is­
meretlen név, olyan, mint a tulajdonosa volt, 
egyszerű, ismeretlen irgalmas testvér. Nem is­
merte a világ, mert nem tündökölt mulatságo­
kon, de annál jobban ismerték azok a km :e 
dek, a kiknek szentelte ifjúságát, életét........... ,
hogy mig a szülők az élet nagyon is nehéz 
terheit vonszolják, mig verejtékkel keresik na • 
ról-napra azt a nélkülözhetetlen kenyeret, gyer­
mekeikre őrző angyalként vigyázzon. Még két 
napja ott beczézgette a kisdedeket a Nogáll 
bölcsőde termében s ma ott fekszik 23 évével, 
hideg testtel a ravatalon. A tüdőkor és a szív­
baj egy nap alatt megölte s most már csak 
lelke őrködik ártatlan kedveltjei felett.

* Megyebizottsági tagok választása. A 
lefolyt megyebizottsági tag választásokról ad­
juk a következő tudósításainkat: A beéli ke­
rületben Hannák Sándor, Beidl Károly: a be­
lényesi kerületben; iíj. Erdély 
szegi kerületben: Széles József, Bónizs Károly, 
Sztorik István, Papp Gusztáv; a bé'fenyérike­
rületben, Éder Géza, Hanzely Zoltán, a csa­
tári kerületben Katiié Ferenez, K: Nagy End­
re. a bihari kerületben Márgai Ferenez. Be- 
reczky Ferenez, Fazekas Bálint, az órmihály- 
falvi kerületben Mátray Zoltán, Dobozy Kál­
mán, élesdi kerületben Dr. Pojnár Miklós, Platt 
Miklós, Filip Tódor, a geszti kerületben Tarr 
Gábor Erdély Farkas, Torma Lajos, a körös 
tarjáni kerületben Gaszner Károly, Balta 
Sámuel, a margittai kerületben Morvay Tiha­
mér. Tóth Dezső, Hírshman Konrád, m. te- 
legdi kerületben, Bibészku János, Horváth Jó­
zsef, Bíró .János, micskei kerületekben Burá­
nyi Menyhért, Verner Kálmán, Kovács Gyula, 
Juricskay Vid. nagylétai kerületben Arca Mi­
hály, Kovásznay Marczel, Jernca Lázár,' N. 
Szalontán, Gsorvássy Istvan, Erdély Gyula, 
Bereczky Máté, ifj. ijzemes Péter, Lovassy An- 

I dór. Böszörményi Lajos, a révi kerületben 
Beöthy Attila, Király Viktor, Papp János, 
székelyhídi kerületben Fándly József, Magyart 
Miklós, Lestyán Adorján, széplaki kerületben 
Horváth Endre, Medresy József, Orosz Gyula, 
Lovász Sándor, tóti kerületben Bárányt Ödön, 
Bónyi Adorján, urszádi kerületben iíj. Bika 
János és id. Bika János, a zsákai kerületben 
Mezey Ignácz, Csapó Dezső választattak meg 
megyei bizottsági tagokká 3 évre terjedő man­
dátummal. A megválasztottak névsorát tekintve 
— a vármegye jelöltjei a legtöbb helyen el­
buktak.

* Szomorú temetés. Tegnap kisérték el 
utolsó útjára a biharmegyei közkórházból Sipka 
Pált, Nagyváradnak egykor előkelő polgárát és 
kereskedőjét, kinek élete szomorúan tanúsítja, 
hogy milyen forgandó a szerencse. Az egykor 
tekintélyes polgár a sors szeszélyeskedése foly­
tán annyira elszegényedett, hogy mindenkitől 
elhagyatva, árván végezte be sokat hányatott 
éleiét a kórházban. A régi ismerősök közül egy 
pár elment a temetésére, s hullatott egyszerű 
koporsójára egy-két könnyet. Akadt egy jó szivű 
régi ismerőse, aki gondoskodott arról, hogy tisz­
tességes eltemetésben részesüljön. Fizessen meg 
érte neki a szegények és elhagyottak Atyja. Itt 
is érvényesült az a régi közmondás: »mig jól 
megy dolgod, sok barátod lesz, de a balsorsban 
mindenki elhagy.«

Városunkban 
napok óta szaporodik a kanyaró járvány beteg­
ségek száma. Hivatalosan a közel napokban hat­
vanöt esetet jelentettek be a tiszti főorvosnál 
— Daczára ennek örömmel jelentik az orvo­
sok, hogy az utóbbi két hét alatt alig fordult elő 
haláleset. A kanyaró felépését maguk az orvo­
sok enyhe lefolyásúnak tartják.

A szinügyi bizottság s az építendő szín­
ház. Hogy mily érdeklődéssel viseltetnek a szin­
ügyi bizottság tagjai az uj színház felépítése 
iránt, mi sem igazolja fényesebben, mint az, 
hogy néhány tagja, névszerint Hoványi Géza, 
Huzella Gyula, dr. Várady Zsigmond, ifj. Rim- 
ler Károly' főkapitány és Busch Dávid főmér­
nök ma Pécsre utaznak, hogy az ott nem rég 
megnyitott színházat s annak berendezését ta­
nulmány tárgyává tegyék, tapasztalataikat itthon
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* Jogász Kränchen gyűlése. Vattay Gá­
bor elnöklete alatt a rendező bizottság tegnap 
megválasztotta a kriinzchen tisztikarát: alelnök 
Nyiry Béla, főjegyzővé Giraund Árpád, ház- 
nagygyá Flaskay Dezső, pénztárnokká Benkő 
Sándort választották meg. Gyűlésen a kränz- 
chen megtartását november 30-ára határoz­
ták el. — A meghívókat a napokban küldik 
széjjel.

* Tokió vereségéért a táviratok egyhan­
gúlag a túlságosan mély talajt okozzák, és azt 
is emlegetik, hogy Tokió már verseny elölt bi­
zonyos fáradságot mutatott, ami kisebb meg­
hűlés következménye lehetett, Ma a talpra ma­
gyar mén veresége tehát csak szerencsétlen vé­
letlen volt, ezt még lesz alkalma helyre hozni, 
mert Derbycoup-ra is nevezve van, mely no­
vember közepén kerül döntésre. A Derbycoup- 
ban rendesen hasoaló jó társaság szokott in­
dulni, mint a Cambrigeshireben, dija 2000 font 
és a távolság 1600 méter. Hogy Tokió nem tér 
vissza Angliából mostanában, azt bizonyítja az 
is, hogy Ignáczot, — mely vele együtt ment ki,
— benevezték a November Plate-be, mely csak 
november elején lesz. — Joggal hisszük azon­
ban, hogy a közönség ezúttal nem fog felülni a
— Tokio láznak, mely egy fél millió frtot vitt 
ki az országból.

* Sürgős kérelem. Tegnap vagyis 1895. évi 
október hó 25-én délutáni 4 óra 11 perczkor a 
m. k. posta illetékes közege a városházára egy össze­
vissza ázott borítékban levelet hozott, igen rossz 
gramatikával s még rosszabb orlhographiával irett 
következő czimzéssel: »Adassék ez Levelem Tekin­
tetes és jóagaró bús Dávid Uraságnak Főmérö'nyöglako­
saitól az Nagyváradi Olasz Város Vasút felől való végé­
nek illendő tisztelettel.« Egy kis indiskréczió foly­
tán megismerkedtünk a levél belső, hasonló stílus­
ban irt tartalmával is, melyben valószínűleg egy 
meggondolatlan kocsis, ki az úgynevezett pereczes 
utczában merészelt behatolni, valóban szivreható 
bangón panaszolja el ott gyűjtött tapasztalatait, me­
lyekről, pártfogása alá véve az illető városrész sze­
gény intelligens halandóit, jelentést tesz írásban is. 
Mint a közérdek szerény szószólói magunkévá tesz- 
szük az ügyet s a város főmérnökéhez sürgős ké­
relmet intézünk az iránt, hogy mielőtt tanulmány- 
utjára indul, legyen szives a kérdésben forgó ut- 
ezába (mely a Kőfaragó és Nagy-Pereczes bulevár- 
dokat összekötvén igazán keresett és nagyforgalmu 
közlekedési vonal gyanánt szolgál) egy búcsúpil­
lantást vetni s elhatározni: valljon megmaradhat-e 
az ő mostani állapotában !?

* Leleplezett anyakönyvi felügyelő. Nagy 
szenzácziót kelt a lugosi újság leleplezése He­
gedűs János ujonnnn kinevezett anyakönyvi fel­
ügyelőről. A nevezett lap hivatalos adatokkal 
kimutatja, hogy Hegedűst 1888-ban mint Sza- 
páryfalva krassó-szörénymegyei község jegy­
zőjét fegyelmi utón hivatalbeli hanyagság miatt 
elmozdították állásától. Most pedig a kormány, 
mely valószínűleg megfeledkezett minderről, ki­
nevezi a hivatalától elmozdított jegyzőt megyei 
főjegyzői rangban anyakönyvi felügyelőnek, a 
kinek hatásköre mint ilyennek Krassó-Szörény- 
megyére is kiterjed.

* Birkózás az orpheumban. Érdekes este 
lesz ma Walter Tóni orpheumában. Ugyanis 
két Somossy-orpheumbeli nő fog birkózni. Budapes­
ten mindkettő nagy feltűnést keltett erőmutatvá­
nyaival.

Vidéki levelezés.
Bihar, 1895. október 24.

Tekintetes szerkesztő Ur!
Folyó hó 24-én itt Biharon megejtetetl a 

megyebizottsági tagválasztás három tagra nézve 
akiknek 3 éves mandátuma lejárt.

A választásra 5 község választópolgárai 
jöttek el és pedig Bihar, Hegyköz-Kovácsi, 
Nagy-Szántó, P.-Tamási és B.-Püspökiből.

Az eddigi tagok voltak: Csathó László bi­
hari, Marjai Ferenez szintén bihari. Fazekas 
Bálint p.-tamási lakosok.
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Jelen alkalommal titkos szavazattal meg­
választattak :

Marjai Ferenez bihari lakos 135 szavazat­
tal, Bereczki Dániel szintén bihari lakos ez idő 
szerinti főbíró 78 szavazattal, Fazekas Bálint 
p.-tamási lakos 71 szavazattal.

Kisebbségben maradtak: Csathó László ok­
leveles gazdász és uradalmi bérlő, ki 67 sza­
vazatot kapott és Ertsey Zsigmond h.-köz ko­
vácsi! birtokos, kire 65 szavazat esett.

A választás annyiban nem volt egészen 
correct, amennyiben Bereczki Dániel bihari fő­
bíró a község választó polgárait a maga ré­
szére befolyásolta; azokat a község kisbiráival 
rendeltette‘fel a községházához és mindeniknek 
kezébe adta a saját nevével ellátott ezédulát 
azon utasítással, hogy ezt adják oda a szava­
zatszedő elnöknek; ezt a szolgálatot legtöbben 
meg is cselekedték respektálva a főbírót, de 
akadt mégis egy eszéhez kapott atyafi, aki mi­
dőn őt is felrendelte a főbíró s ama czédulá- 
val ellátni akarta, megtagadta az engedelmes­
séget és inkább hazament.

A választásnál jelen voltak közül ketten 
dr. Péchy Károly bihari körorvos és ifjú Ung- 
váry Imre h. közkovácsii birtokos azonnal fe- 
lebbezést nyújtottak be Ertsey Géza volt ország­
gyűlési képviselő választási elnöknél, ezen vá­
lasztás megsemmisítése végett. r. I.

T A N Ü G Y.
Közoktatásügyi miniszteri rendelet a tan­

felügyelőkhöz.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter legutóbbi rendelete a tanfelügyelők­
höz van intézve, melyben különösen arra hívja 
fel őket, hogy szigorúan ellenőrizzék a tanköte- 
zettség teljesítését, az iskolákat minden évben 
legalább egyszer meglátogassák s ügyeljenek, 
hogy a tanítók megkapják-e az iskoláié,Bartók­
tól a háromszáz forint minimális fizetést.

A rendelet a magyar nyelv népiskolai ok­
tatásával is foglalkozik s erre vonatkozólag a 
következőkben ad utasítást: »Az állam nyelvé­
nek, a magyar nyelvnek tanításáról szóló 1879. 
évi XVIII. törvényezikk rendelkezései nincsenek 
kellő mértékben érvényesítve. Az 1893—4. év­
ben a 7200 nem magyar tannyelvű népiskola 
közül 2199-ben a magyar nyelv siker nélkül, 
vagy éppen nem taníttatott. A tanfelügyelőknek 
nemcsak hivatalos, de hazafias kötelességük, 
hogy e valóban tűrhetetlen állapoton mielőbb 
segítsenek. Ha a tanítóban van a hiba, ameny- 
nyiben nem bírja oktató képességgel a magyar 
nyelvet, az 1893. évi XXVI. és 1891. XLIII. 
törvényezikkek módot nyújtanak kedvezőbb vi­
szonyok előállítására, ha egyébb körülmények­
ben keresendő a baj forrása, a tanfelügyelőség 
ne mulassza el azt a miniszter tudomására 
hozni.

E G Y L E T.
Meghívó.

A biharvármegyei és nagyváradi régészeti és 
történelmi egylet választmánya f. hó 26-án 
(szombaton) d. u. 5 órakor a muzeum helyisé­
gében gyűlést tart.

Tárgy: 1. Kégiségtárőr és pénztárnok je­
lentései. 2. Indítványok.

TÁVIRATOK.
Orszíijlíiyülés.

A képvisel ö li á z ü 1 é s«.
Október 25.

Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők : E s z t e r h á z y Kálmán gróf, 

J o s i p o v i c h Géza, II é v v i z y János.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy

1895. október 26

Dezső báró miniszterelnök, Lukács László 
pénzügy miniszter, Erdélyi Sándor igazságügy 
miniszter és Perczel Dezső belügyminiszter "

Az elnöki előterjesztések után, következik 
a napirend: A zágrábi interpelláczíókra adandó 
válaszok.

Lukács László pénzügyminiszter válaszol 
P á z m á n d y Dénes inlerpellácziójára a fran- 
czia vámkonfliktus tárgyában.

A választ a Ház tudomásul vette.
Ugyancsak a pénzügyminiszter válaszol 

Péchy Tamás inlerpellácziójára a romániai 
buza-vám visszatérítése tárgyában.

A miniszter azt mondja, hogy igaz ugyan 
hogy a malomipar felsegélése czéljából megen­
gedtetett az idegen búzának vámmentes beho­
zatala, de nem oly nagy mennyiségben, mint 
azt interpelláló állítja. Ha a törvényes idő alatt 
az idegen búzát nem viszik ki, akkor feltétle­
nül számadás alá kerülnek. így tehát elesik 
azon állítása is, mintha az állam a vámbevéte­
leknél nagyobb összegekkel károsodnék.

Tévesen informálták interpelláló!, ha azt ál­
lítja, hogy az őrlési kedvezmény csak a bpesti 
malom kartelnek adatott meg. Az őrlési ked­
vezményt igénybe vehetik a vidéki malmok, a 
mint már ez ideig több malom már igénybe is 
vette.

De különben is kijelenti, hogy a kormány­
nak egyik legfőbb gondoskodását képezi, hogy 
az e téren mutatkozó visszaéléseknek eleje 
vétessék.

Kéri válaszának tudomásul vételét.
Péchy Tamás: Nagyon sajnálom, hogy a 

válaszra mintegy egy évig kellett várakoznom 
s most is oly időben válaszolnak arra, amidőn 
a kedélyek izgatottak lévén, e fontos kérdéssel 
nem foglalkozhatnak érdeme szerint.

Nem érti azt sem, hogy miért válaszol in- 
terpellácziójára a pénzügyminiszter, mikor e 
tárgynak nagyon kicsi a pénzügyi oldala, de 
annál nagyobb a közgazdasági oldala. Külön­
ben is ő nem a pénzügyminisztert, hanem a 
földmivelésügyi minisztert interpellálta.

Ö részletes adatokat kért, de nem kapott, 
hanem kapott általános felvilágosításokat, mely 
a kérdésnek mintegy megkerülése. (Igaz! Úgy 
van a baloldalon.)

A választ tehát nem is veheti tudo­
másul.

A Ház többsége a választ felállással tör­
tént szavazás utján tudomásul veszi.

Lukács László pénzügyminiszter V i s o nla 
Soma inlerpellácziójára válaszolt ezután az ál­
lami fölöslegek elhelyezése tárgyában.

Visontai Soma: Nem vehetem tudomásul 
a pénzügyminiszter válaszát. Ismétlem, hogy 
ily nagy pénztömsgnek a pénzpiaczra való 
dobása, nem mindig felel meg azon czélnak. a 
mely czélból azok a pénzpiacra vitettek. 1. i. 
hogy a gazdasági igények is kielégittessenek, ki­
véve, ha e czél elérésére garanczíák nem ke­
restettek. Ily garancziák pedig nincsenek: ilye­
neket nem keresett a pénzügyminiszter, a mi­
dőn az osztrák magyar banknak 10 milliót 
bocsátott kamat nélkül rendelkezásére.

A miniszter azt mondja, hogy a megszo­
rult pénzpiacz támogatására az osztrák kor­
mány is intézkedést tett. Ö pedig határozottan 
mondhatja, hogy az osztrák kormány nem tett 
épenséggel semmit.

Lukács László) pénzügyminiszter rövid vi­
szonválaszában kijelenti, hogy azért sietett a 
pénzpiacz segítségére s azért helyezte ott el a 
felesleget kamat nélkül, hogy a kamatláb eme­
lésének eszméjét legyőzze. Meg van győződve, 
hogy ha azt nem telte volna, maga az inter­
pelláló képviselő ur támadta volna legjobban. 
Kéri válaszának tudomásul vételét.

Visontai Soma beszélt még röviden, mire 
a Ház a választ tudomásul vette. , 
Bánffy Dezső báró miniszterelnök válaszú 

Apponyi Albert gróf, Kossuth Ferenez es 
Pázmándy Dénes képviselők interpelláczioira 
a zágrábi események tárgyában, illetőleg a hor 
vát kérdésben. (Felkiáltások: Zsivió! Éljen a 
díszpolgár!) . ,

Igaz, hogy Zágrábban botrányos kilejezi 
sek fordultak elő, melyek szigorúan megbunte- 
tendők s hogy hasonló esetek elő ne lmm' 
hassanak, szigorú intézkedésekre van szuks g- 
(Nagy zaj.)
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a kormány Zágrábba a királyt nem mint
‘ it vendég, hanem jogainál fogva követte 

meghívót pasztalta. hogy mellőzésnek lett volna 
s nem “Pkormány állását a közjognak megfe- 

lelőleg rni") válaszokra is érvényesítette a kor-
A befolyását. E válaszokban hangsúlyozva 

IIlán'uacvarországnak Horvátországhoz való köz- 
vaa MabJ az összetartozandóság, minden 
ío'onSvarázás kizárásával. (Nagy zaj.) Azo- 

tehát a kormány a felelősséget elvállalja.
!v’!izaj) Zágrábba a felséges úrral egy 
í-ihan voltam szerencsés utazhatni s Zág- 

láttam a díszítésekéi. E di- 
éknél a magyar zászló 1000 számra volt 

u vi-elve (Felkiáltás: Nem igaz! Nagy zaj.) 
i?azt bizonvitja, hogy a magyar nemzeti szi- 

eiien az'ellenszenv korántsem oly nagy, 
mint azt némelyek állítják. Beismeri, hogy Zág- 
’bban a magyar nemzeti zászlók nem voltak 

r, naoy számban kitűzve, mint a vidéken, de 
° niagvar színek ellen ott sem volt általános 
’ ellenszenv (Nagy zaj.) s a zászlók legnagyobb 
részét semmi bántódás nem érte.

Elmondja azt a jelenetet, amidőn a diadal­
kaputól a zászlót elakarlák távolítani. Ez nem 
U2V történt meg, amint azt ott előadták. A 
zászlóégetés sajnos megtörtént s azt ő sem 
akarja ' szépíteni. Horvátországban a magyar 
színeknek a törvény szerint jogosultsága van s 
ha ez ideig valamikor megsértették, a megsér­
tés mindig megtorlásban részesült, igy egy Íz­
ben az eltávolított magyar zászló katonai asz- 
szisztenczia mellett, helyére visszatétetett.

Vajay István: Ezt akarjuk most is.
Bánffy Dezső báró: A kormány is e néze­

ten van. de mert nem fordult elő hasonló eset. 
(Nagy zaj.) Mert mi történt? A zágrábi diákok 
összevarrlak három szint. .. (Óriási zaj.)

Lukács Gyula: Szóval rongyot! (Nagy zaj.)
Bánffy Dezső báró : A zágrábi diákok 

összevarrtak több színből álló vásznat, mely 
vásznak történetesen azon színekből. .. (Óriási 
zaj. Szónok perczekig nem juthat szóhoz.)

Vajay István. Rosszabb mint a Frank­
gyerekek !

Bánffy Dezső báró: Ezt a zászlót a kabát 
alá dugva vitték a Jellasich-szoborhoz s ott 
szeszbe mártva, azt gyorsan elégették. A terv­
szerűséget ő maga is sajnosán elismeri, de nem 
úgy történt, amint azt itt előadták. A merény­
let után a főszereplőnek menekülnie kellettBe- 
lovárra...

Emlrey Gyula: szabadjeggyel ( (Nagy de­
rültség.)

Bánffy Dezső báró: Hiányzott ott a rend­
őri aszisztenczia is. A rendőrség mihelyt érte­
sült a dologról, azonnal megtelte intézkedéseit 
az elfogatások iránt, de az nem volt oly gyor­
san eszközölhető. Most azonban a bűnösök már 
mind fogva vannak.

Czáfolja Pázmándy azon állítását, mintha 
a rendőrség nem részesítette volna oltalomban 
a magyar trikolort; az a rendőr, akire Páz­
mándy hivatkozott, az ünnepély alatt nem is 
azon a helyen volt szolgálatban. (Nagy zaj.) 
Sőt maga a rendőrfőnök világosította fel a hoz­
záfordulókat, hogy a magyar színek kitűzése 
jogosult, törvényes.

Az interpellálók a fősulyt arra fektetik, 
hogy a történt botrányok után miért járult 
hozzá az elismerésben nem szűkölködő vála­
szokhoz? Hozzájárultam azért, mert azt a ki- 
tejezést »megbüntetendő cselekmény« elég erős­
nek tartottam s azért, mert az uralkodók nem 
szoktak szuperlativusokban beszélni. Büntetendő 
cselekmény történt s a megtorlás nem marad 

, egyéb elégtételről szó sem lehet s arra mó- 
o maga sem tud. (Nagy zaj.) Egész más el­

jutás volna követendő, ha a zászlót idegen ha- 
J?,Fyalázza meg. De a sértés a monarchia 
tort'6 a? tör^nt- s ÍR más egyébről, mint meg 
bíinw'i ?ein szó- (Óriási nagy zaj.) A 
fnoi4i e 'en az el)órás folyamatban van s el 
*°KJdk venni méltó büntetésüket.
részt 'a°ra^ Okossága a tüntetésekben nem vett 
a hnó’S<ltGa z^grábi lakosság nyíltan kifejezte 
sebb megdöbbenését s a legéle-
bizonvitZaVakkal el is 'télte azt- Kétségtelenül 
elsziimiídf1 VaLn tehát, hogy a diákok tüntetése 
zai érdf' J !*"8y ez igy van, a báni kormány­

merne. (Nagy zaj.) Lehet az ellenzék akár-
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nemzeti érzést tagadjuk meg. Ennek első pro- 
téstáloja gyanánt állok itt és a miniszterelnök 
válaszát nem veszem tudomásul.

— Éljen ! Éljen ! — tapsolt és éljenzett 
perczekig az ellenzék.

Báró Bánffy Dezső szavait röviden meg­
magyarázta. Nem azt mondta ő, hogy a zsászló 
megsértését nem kell megtorolni, hanem azt, 
hogy a visszahelyezés lehetősége nem forog 
fenn. A mi pedig az ifjak büntetését illeti, nem­
csak egyénileg fognak, hanem felosztják azt az 
egyesületei is, a melynek tagjai voltak. Megle­
het, hogy más országokban ilyesmi fölött nem 
disputáinak, de az is bizonyos, hogy más or­
szágokban az ilyesmit pártczélokra sem hasz­
nálja fel az ellenzék.

Most a kormánypárt tapsolt.
Gróf Apponyi Albert még haragosabb hú­

rokat pengetett. Szerénység illenék most a mi­
niszterelnökhöz és nem az. hogy fenhangon 
gyanúsítson egy egész országos pártot. A mi­
lyen jogon a miniszterelnök igy vádaskodik, 
olyan joggal az ellenzék azt mondhatja, hogy a 
kormány csak a hatalom megtartása érdekében 
képes ilyen megalkuvásra.

Kossuth Ferenez következett. Sajnálja, 
hogy ilyen kérdésben a Ház nem érezhetett 
egy szívvel, egy lélekkel együtt. Külön-külön 
a kormánypárt minden egyes tagja bizonynyal 
megvédte volna a magyar zászlót, csak úgy 
együtt cselekszik másképpen. Pedig a sértés 
után a Kárpátoktól Adriáig csak egy hangnak 
lett volna szabad hangoznia. Egy hangnak, a 
mely megtorlást követel.

E helyeit a sértést nem torolták meg 
mindjárt, sőt a magyar király megdicsérte a 
polgárság példás magatartását, a mikor ott 
a magyar zászlót elégették. Itt válaszolt Kos­
suth a horvát miniszternek is, mondván:

— Én nem kívánom, hogy megfordítsuk 
azt a fehér lapot, a melyet a magyar nagy­
lelkűség adott a horvátoknak, de követelem, 
hogy a horvátok azt respektálják.

Gsak az volna kellő elégtétel, ha a magyar 
király legalább most ítélné el erélyesen a zág­
rábi botrányokat. Ezt kívánja ő s ezért nem 
veszi tudomásul a miniszterelnök válaszát

Még Pázmándy Dénes beszélt. A múltkori 
leleplezéseit toldotta meg egynehánynyal. Az 
újabb dózis azonban nem volt olyan érdekes és 
nem is hallgatták olyan figyelemmel. Nagyon 
sokáig beszélt s két óra már régen elmúlt, a 
mikor végre szavazásra került a dolog.

Névszerint szavaztak s az eredmény az volt, 
hogy a Ház 174 szóval 110 ellenében, tehát 
64 szótöbbséggel tudomásul vette a minisz­
terelnök válaszát.

Politikai affér.
Budapest, okt. 25. (Saj. tud. távir.) 

Bánffy Dezső miniszterelnök mai beszéde 
alatt a képviselőházban kínos jelenet tör­
tént. Ivánka Oszkár a miniszterelnök be­
szédébe közbe kiáltotta:

Mind hazudnak!
Erre Fejérváry Géza báró honvédelmi 

miniszter hátrafordult s idegesen oda­
szólott:

— Kikérem magamnak ezt az álta­
lánosítást! Ez pimaszság !

Ivánka rögtön visszatelelt:
I — Pimasz aki mondja!

Majd még hozzátette szavaihoz a kö­
vetkezőkőt:

I — Én mindenkit csak annyira becsülök, 
a mennyire saját magamagát becsüli. Vi­
seljék magukat egy miniszterhez méltóan.

I Így beszélik el nekünk ezt a jelenetet 
a honvédelmi miniszter és az Ivánka kö­
zelében volt képviselők.

| A jelenetnek folytatása lesz.
| Miklós Ödön lemondása
J Budapest, okt. 25. (Sajat tud. táv.)

Miklós Ödön földművelésügyi miniszteri 
államtitkár megválik állásától. A lemon-

• dás oka az a sok ellentét, mely közte és

mily elégedetlen a zágrábi állapotokkal, de az 
a körülmény, hogy a közvélemény a tüntetések 
ellen foglalt állást, azt mutatja, hogy a helyes 
utón járunk!

A tüntetést elitélte a király, a közvéle­
mény, a közös hadsereg ... (Nagy zaj. Felkál- 
tások: Melyik közös hadsereg? Szónok percze­
kig nem juthat szóhoz.)

Szalay Károly: Hogy mer ilyet beszélni?
Olay Lajos: Hol? Mikor? (Nagy zaj. Elnök 

csenget.) Ne beszéljen ilyen vadakat!
Bánffy Dezső: Igenis, elitélte a közös had­

sereg is.
Lukács Gyula: Miféle jogon politizál a 

közös hadsereg?
Bánffy Bezső báró: Ismétli, elítélte a kö­

zös hadsereg is. A hadtestparancsnok át irt az 
egyetem rektorához, hogy mutassa ki azon egye­
temi hallgatók neveit, kik a tüntetésben részt 
vetlek és katonák. . . .

Polónyi Géza: Elő akarják léptetni őket.
Bánffy Dezső báró: A tüntetéseket a leg­

illetékesebb tényezők elitélték, a megtorlás nem 
fog elmaradni. Teljesebb elégtétel nem is lehet. 
(Zajos felkiáltások. Nagy zaj.)

Végül felel Pázmándynak azon kérdésére, 
hogy a kormány miféle intézkedéseket szándé­
kozna tenni, hogy Horvátországnak Magyaror­
szághoz való viszonya precziziroztassék. Erre 
feleiele az, hogy semmi intézkedésekre szükség 
nincs, mert a törvény világosan és határozottan 
intézkedik. Kéri a Házat, vegye a választ tu­
domásul.

Josipovich Imre horvát miniszter: Páz­
mándy képviselő hozzám is intézett néhány 
kérdést, melyre válaszolni óhajtok. Azt kérdezte 
tőlem, hogy van-e horvát nemesség? megvallja,
hogy erre nézve a törvény nem intézkedik, de I 
a szokás az, hogy a nemességet a király ado­
mányozza úgy a magyaroknak, mint a horvá- 
toknak és pedig a horvátoknak is magyar nyelvű 
okmányban.

Ami az okleveleket illeti, a törvények jogot 
adnak a horvát bánnak, hogy Ö Felsége nevé­
ben horvát vagy franczia nyelven útleveleket 
állíthasson ki. I

Végül köszöni Kossuth Ferencznek, hogy 
elismeri hazafias törekvéseit. |

Elnök öt perezre az ülést felfüggeszti. i
Szünet után
Ápponyi Albert gróf szólal föl. A minisz­

terelnök nagyon is enyhén fogja föl s ítéli meg 
a zágrábi eseményeket s egyúttal védelmébe 
veszi a horvát bánt is. Nem akar polémiába 
bocsátkozni, hogy az elkövetett hibákból mi 
esik a horvát bán számlájára; ő maga is elis­
meri, hogy a horvát bán elődeihez képest min­
dent megtett, amit tehetett. A horvát közvéle­
mény felett sem polemiázik, hogy magyar elle- 
nes-e az vagy sem, de nem tartja szerencsés 
eszmének azt, hogy a miniszterelnök a közös 
hadsereget is bevonja a politikába és pedig, 
úgy, hogy a közös hadsereg is kegyeskedik 
elismerni közjogunkat. (Igaz! Úgy van!)

A felsorolt tények felett a jelentést Páz­
mándy Dénesnek engedi át; de ha már a kor­
mány olyan aprólékos vizsgálatot végzett, hogy 
32. számú rendőrnek alibijét is tudta igazolni, 
elvárta volna a feleletet arra is, hogy Lipót 
Szalvator kir. herczeg lakásán ki volt-e tűzve 
a magyar lobogó is? (Elénk tetszés.)

Dzek felelt, ismétli, nem polemiázik; de 
vitába kell bocsátkoznia az elégtételre nézve. 
Nagy hibának tartja, hogy mindjárt az első 
zászlósértésnél nem történlek meg az intézke­
dések. hogy a további sértések meg ne történ­
hessenek. Nem csak egy egyszerű büntetendő 
cselekményről van itt szó, melyre elégtétel 
volna a büntető megtorlás is, hanem a sére­
lem kapcsán egy nagy közjogi sérelemről. Egy 
oly közjogi tévedésről, melyben osztoznak azok 
is, akik nem viseltetnek irántunk ellenszenvvel. 
(Igaz! ügy van!) .

Hisz hallattuk e közjogi tévedést azon be­
szédben is. melyet a horvát küldöttség vezetője 
mondott a miniszterelnökhöz.

Apponyi Albert gróf beszédét e szavakkal 
végezte *.

_ Az egész világon egyedül a magyar 
parlatment az, a hol ilyesmiről még disputái­
nak. Másutt arra tanítják az ifjúságot, hogy 
nemzeti érzése az érzékenységig finomodjék. 
Nálunk a politikai kariér attól függ, hogy a
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a minisztere között legutóbb mind gyak­
rabban mutatkozott. Az önérzetes állam­
titkár lemondását már be is nyújtotta.

A konstantinápolyi lázadás.
London, okt. 25. (Saj. tud. távirata.) 

Mint a Standarnak Konstantinápolyból je­
lentik, azokat az ifjú törököket, kiket 
összeesküvésben való bünrészesség miatt 
az orvosi iskolában elíogták, — hadiha­
jón szállították ki a nyílt tengerre, a hol 
valamennyiöket be is dobták a vizbe. Ez 
a maga nemében páratlanul álló és épp 
oly kegyetlen büntetés az ilju török párt 
bátorságát végképp megtörte.

Az osztrák kormány programul ja.
B1ÍSS, október 25. (Saját tud. távir.) 

(Képviselöház.) A parlamentben ma tovább 
löl t a tegnap megkezdett vita a Badeni 
által előterjesztett kormányprogrammra 
nézve. A vita még ma sem fejeztetett be 
és holnap lesz a folytatása, mely alka­
lommal Badeni ismét lel fog szólalni. Iíj 
mozzanatokat a mai ülés éppenséggel nem 
tüntetett fel és az egész vita inkább már 
csak a tegnapi dolgok felfrissítése volt.

Kormány válság Szerbiában.
Belgrad, okt. 25. (Saját tud. táv.) 

A radikális Szvesztnillszt értesülése 
rint miniszterválság tört ki, a mely 
előre Novákovics, Petrovics és Mazinko- 
vics miniszterek bukásával log végződni. 
Mazonkovics helyét Taimanovics Miklós 
rendőrfőnök, Petrovics ezredes, államvas­
uti igazgató veszi át.

sze- 
egy-

Köszönetnyilvánítás,
Mindazon jó barátaink és ismerőseink, kik 

felejthetetlen jó anyám végtisztesség tételénél 
szives megjelenésükkel bánatomat enyhíteni 
kívánták, fogadják ez utón legőszintébb köszö- 
netemet.

Nagyvárad, 1895. október 24.
Özv Keresztúri/ Alajosné, 

szül. Rezsuha Zsófia.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. október 

Magyar aranyjáradék 4% — — — — • -
Magyar koronajáradék — — — - — _
Magyar vasúti kölcsön aranyban í,/,<7(, - _
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék ezüstben — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
1860. osztr. államsorsjegyek — — — —
Osztrák-magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — _ _
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — —
20 frankos arany (Napoleond’or)
Német birodalmi márka — — — _ _ 
London vista — — — — — — — —
Paris vista — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

tőzsdén a malmoknak, még pedig .> -0000 métei- 
mázsás tételekben és 6.—6.20 fitos áron. Ezenfölül 
pedig eladtak 6500 métermázsa szerbiai búzát o.821;2 1
forintos áron. .Miért tagadta le ezeket az adásvéte­
leket a hivatalos jelentés ? És miért nem szerepel a 
mai kimutatásban az 1800 min. oláhországi búza 
mellett a 3500 métermázsa szerbiai búza, melyet 
tényleg eladtak?

A budapesti tőzsde adatainak ilyetén megbíz­
hatatlansága igen kellemetlen színben tünteti föl 
azokat a viszonyokat, melyek a tőzsdeepületen belül 
uralkodhatnak. Ha a tőzsde igényi tart arra, hogy 
hivatalos közegnek tekintessék, ha bíráskodik tag­
jainak és nem tagjainak, kereskedőknek es gazdák­
nak vagyona felett, úgy feltétlen kellek, hogy a 
tőzsde vezetősége összes cselekedeteiben igazmondó 

s semmit el ne leplezzen, a mi- 
A külföldi búza 

járnak el a sza­
bályzat szerint, a nut a tőzsdének semmiesetre sem 
szabadna támogatni, hanem a legnagyobb erélyes­
seggel kellene igyekeznie a letagadott adatok meg­
szerzésére.

Különös figyelemmel leszünk ezután a tőzsde 
hivatalos adatainak ellenőrzésére. —• Értesülésünk 
szerint Orsovánál hetenkint 100—120.000 méter­
mázsa oláhországi búza halad át Budapest felé a 
Vaskapun és a szerbiai állomásokról is számos hajó­
rakomány gabonát küldenek el a Dunán fölfelé, a 
mióta a vízállás emelkedése lehetővé tette a hajó­
közlekedés kifejlődését. Ez a nagy buzaözön mind 
a budapesti tőzsdére jön és a magyar gazdaközön­
ség tudni akarja, miképpen, mikor és mily áron 
adják-veszik ezeket a gabonamennyiségeket. A tőzs­
dének pedig kötelessége, hogy erről híven számot 
adjon.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. október 24.

Budapest, október 24. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv kedvező volt és szilárd 
irányzat mellett30.000 q. hazai búzákéit el 2‘ 2 ü krral 
olcsó árakon vásároltak.

Tiszavidékí 2500 q. 82 k. 7.- frton. 
Idegen búzákból nem volt forgalom.
Rozs irányzata nyugodt, ára 6.20 frt. Budapesten.

1 II. Határidőüzlet. Amerikában a készletek apadó­
ban vannak, a miért 1 centes árjavulást jelentett 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 4—6 krral javultak.

Előfordult kötések: búza őszre 6.63—6.71 frt, 
rozs őszre 6.10-6.20 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4 56—4.59 frton, zab őszre 5.78—5.83 frt, káposzta-repeze 
szeptemberre 11.10—1120 forinton.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 6.62—6.64 frt, búza 
tavaszra 6.93—6.94 frt. rozs őszre 6.10—6.12 frt. rozs 
tavaszra 6.32—6.33 frt, tengeri októberre—novemberre 
5.95—6.— frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.56—4.57 
frt, zab őszre 5.78—5.80 frt, zab tavaszra 5.96—5.98 frt, 
káposztarepeze szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta- 
repeze augusztus—szeptemberre 10.10—11.16 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, okt. 22 Készlet: 18.794 drb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 56—57 kr.; közép: o4—57 — 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—55 kr.; 
Fiatal könnyű 00—00 kr; Szerbiai nehéz 53—54 kr.; 
közép 53—54 kr; könnyű 00 -00 kr.

és őszinte legyen é 
hez a nyilvánosságnak joga van. 
adás-vételeinél az ügynökök nem
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100.25 
127.50 
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399.25 
395.50 
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58.80

11.76

Szerkesztői üzenetek.
J...SZ. Ij . •.. ő-nak. Aiujy váradon. Milyen 

nagy különbség: hajdan és most! Midőn mi kezdők vol­
tunk, mekkorát dobbant a szivünk s mennyire örült a. 
lelkünk a legelső szerény siker fölött, mely akként jelez- 
tetett: »besoroztatok!«

De ön, úgy látszik, a jelen kornak modern növen­
déke s mint ilyen praktikus és élelmes hajlandói gokkal 
bírhat, mert mindjárt a fennebbi jelszónak örv :detes 
tudomásul vétele után, addigi inkognitójából kilép s 
kérdi: valljon lesz-e valamelyes gyenge — honorárium?

Tegnap olvastuk a budapesti újságok egyikében a 
következő adomát (vagy talán tényt?);

Egy fiatal költő, a ki egy fővárosi orfeumot szokott 
termékeivel ellátni, felszólítást kapott egy ruhakereske­
dőtől, hogy az egyik-másik kupiéban csináljon üzletének 
is egy kis reklámot; a kereskedő díjazásul ruhadarabo­
kat ajánlott fel a költőnek. Az üzlet létrejött s a fiatal 
költő a minap egy uj reklám strófát mutatott be a ruha­
kereskedőnek.

_  Nem nagyon jó — mondja a kereskedő-kritikus.
— Eh, egy mellényt mégis csak megér!
— Annyit semmi esetre sem! Adok önnek érte egy 

nyakra valót, ezzel is túlságosan meg van fizetve!
íme ennek az adomának hatása alatt, igen szívesen 

felajánlunk önnek, honoráriumként, egyelőre — két tv 
papirost és egy szál tollat.

A magasabb honoráriumhoz még sokat kell — 
nőnie! — —

Halász István urnák B.-Püspöki. A lap innen 
rendesen megy az érmelléki postával és csakis az ottani 
kézbesítésnél' történhetik az a mindennapi eset, hogy 
ahelyett, hogy reggel kézbesítenék, ezt délután teszik. 
Kérjük ennek ismétlése esetén ezt velünk egy levelező­
lapon tudatni és mi az illetékes igazgatósághoz fordulunk 
orvoslásért.

Közgazdaság.
A román búza és a budapesti tőzsde.
Laptársunk a »Magyarország« e tárgyban 

a következőket írja:
Az. egész ország feszült figyelemmel ügyel arra, 

hogy mennyi búza jón be Romániából és Szerbiá­
ból Magyarországba, jól tudva azt, hogy ez a be­
özönlő búza a legkedvezőtlenebbül befolyásolja a 
mi búzánk árát. Minél nagyobb mennyiségű kül­
földi búza jön az országba, annál jobban hanyatlik 
a magyar búza ára s igy könnyen érthető, hogy a 
gazdaközönség a legpreczizebben ellenőrzi a kül­
földi búza behozatalát. Ezt a fontos ellenőrzést 
azonban megakadályozza a budapesti börze, mely 
ugylátszik, maga is szégyenli, hogy közvetítője az 
oláh búza behozatalának. S hogy ezt a szégyenét 
leplezgesse, vagy talán azért, hogy a kormánynak 
szolgálatot tegyen, azt a struczczpolitikát követi, hogy 
hivatalos jelentéseibe nem veszi fel híven es igaz­
ság szerint, sőt néha egészen kihagyja az oláh és 
szerbiai búza forgalmát a budapesti tőzsdén.

A gabonatőzsdei ügynökök a tőzsdei szabályzat 
szerint kötelesek arra, hogy összes közvetitett ügy­
leteiket, adásvételeiket bejelentsék. De újabban e 
szabályzatot úgy játszszák ki, hogy nem vallják be, 
illetőleg letagadják az oláhországi vagy szerbiai bú­
zában előfordult kötéseket. Egyik helybeli előkelő 
gabonakereskedő-ezég adatai alapján konstatálhatjuk 
például, hogy abban a hivatalos jegyzékben, melyet 
a tőzsde a tegnapi eladásokról kiadott, csupán 1400 
métermázsa oláhországi búza szerepelt. Valóságban 
pedig nem 1400 métermázsa, hanem közel 30,000 
métermázsa oláhországi búzát adtak el tegnap a

Állami tisztviselő
ajánlkozik mindennemű Írásbeli munká­
latok (másolatok) gyors és pontos elké­
szítésére; esetleg kisebb kereskedésben 
az egyszerű könyvvitel melletti üzlet­
könyvek vezetésére d. u. 5—8 uráig 

| terjedő időben. Czim a kiadó-hivatalban.

nálunk 2 frt métermázsánként.

COAKS, &
tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag, 

egyél) töltőkályhák fűtésére legalkalmasabb a (jáz-coaks, 
és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal nehe-

Meidinger és 
mert a nehezebb 
zebben gyűl meg.

A coaks ára
Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, 

mázsánként 14 kr fiivurdijért házhoz szállítjuk a 
belterületén. , .,

Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyújtunk a coaks vásárlásánál t 
mennyiben ha egyszerre legalább 250 kilót rendelnék Wdf- UkA 
nekik fuvdrbért nem számítunk.

Nagyvárad, 1895. októberben. , iit •nagyváradi légszesz gyár.
Az igazgatóság.

akkor méter- 
város

(375) 4 12

Szent László-nyonida-részvénytársaság Nagyváradon.


